

En el frente de Asturias han continuado nuestras tropas su victorioso avance.--En el de Aragón fué el de ayer día de calma, registrándose ligeros tiroteos

Parte oficial de guerra

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 8 de Septiembre de 1937:
Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance y, venciendo algunas resistencias opuestas por el enemigo, han marchado por Sierra Moreda, ocupando las minas de los Juncos y siguiendo por Peña Zubirna.

Asimismo han ocupado Llionin, Paara, Bores y Peña Mellera baja. En el sector occidental, tiroteos y ligeros cañoneos, siendo 16 los milicianos presentados en nuestras líneas, nueve de ellos con armamento.

Frente de León: Sin novedad.

Ejército del Centro

Sólo ha habido tiroteos en el sector de Beña del frente de Aragón, en el sector de Algora del de Soria y en algunas posiciones del frente de Extremadura.

Entre todos los frentes de este Ejército, se han presentado hoy en nuestras líneas 22 milicianos, la mayoría con armamento.

Ejército del Sur

Algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en total once milicianos en varias de nuestras posiciones.

Actividad de la aviación

En el frente de Asturias uno de nuestros cazas derribó ayer un bimotor enemigo.

Salamanca 8 de Septiembre de 1937, Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles.

Contra nuestra España, la hez internacional

Como una mentira nunca viene sola, a la que han lanzado los rojos sobre sus victorias en el frente de Aragón se enredan otras que no harán su camino porque su propia cajad infamia les cierra el paso.

Pero no es suficiente, ya que estamos obligados siempre a servir a la verdad, el llamar la atención sobre la patraña que el Ejército totalmente español a que alude Prieto en su telegrama de felicitación a Pozas, con sus habituales mala fe y desenfado, puesto que trata de fijar un contraste entre aquellas hordas y nuestras tropas, a las que él atribuye únicamente no sabemos qué vasallaje a potencias extranjeras.

Ya es peregrino espectáculo y huelga decir que es más repugnante aún que cosa curiosa, el de esas apelaciones al espíritu nacional y a la independencia de la Patria por parte de quienes no solamente jamás poseyeron tan nobles nociones, sino que las negaron en invidiables campañas y enseñanzas de todo orden y negándolas siguen, puesto que la causa de la República española está enfeudada por lo pronto a Rusia y Corrigas.

Señalados, proyectos, mandos y material, todo en suma, en cantidad suficiente para dar color y tono de empresa extranjera, hace ver a las gentes de ojos sanos que España, la nuestra, se bate contra venenosas organizaciones internacionales: la masonería y el comunismo.

Pero, mientras voces oficiales y oficiales pregonan la calidad española de la soldadesca que sirve banderas rojas a España y alguno que otro patibulario republicano meridiano repudiado y vendido por los españoles de veras, mientras se canta, repetimos, la españolidad (qué sarcasmo!) de los soldados marxistas, la realidad de los hechos nos dice, mejor dicho, nos confirma, la relevancia del gran secreto a voces que ni ellos mismos son capaces de velar.

Estas pruebas vienen de la Prensa roja; en ella, dentro de llamativos recuadros, hallamos primero el anuncio de un mitin en el Monumental Cinema en honor de la brigada internacional. Y luego, la referencia de este acto, en el que hablaron, entre otros, un representante de izquierda republicana, Ossorio Tafall, para confesar que «gran parte de los éxitos republicanos «palabras textuales» se deben a Rusia y a Méjico» y el teniente coronel Ortega quien atribuyó terminantemente «la eficacia de la defensa de Madrid a la brigada internacional».

«¡Ah, vamos!». El pueblo republicano y marxista debe sus mentidos triunfos a armas exóticas, a colaboraciones extranjeras de peso decisivo. Y para que no se puedan atribuir a un error las palabras de los oradores del Monumental Cinema, el cable trae la re-

validación plena y auténtica en el discurso pronunciado por el presidente de Méjico, Lázaro Cárdenas, en la reapertura de la Cámara, no vacilando en proclamar su apoyo a la república de Valencia y llegando incluso a cifrar el valor de las armas vendidas a los marxistas de Valencia nada menos que en cinco millones de dólares.

Más aún si más hiciera falta y no ciertamente en relación con los rusos, cuya presencia en los frentes, en la retaguardia, en los estados mayores y en los despachos oficiales, constituyó una verdad de cuajo pasado. Los checos, los belgas y los franceses no se quedan atrás en sus incorporaciones de voluntarios reclutados, como nadie ignora, en el hez de la «sin Patria», parados que no quieren o no pueden volver a trabajar, inadaptados a todos los climas, fugitivos de todas las leyes, indecibles en una palabra.

Sojamente por la frontera de Portugal han pagado unos sesenta mil de estos voluntarios, que el castigo de nuestras tropas ha ido reduciendo a la mitad. Pero otros vienen a sustituirlos por el tercido camino del mercaderismo sin fe.

Cuando Rusia, personificada en embajadores que asisten a los Consejos de ministros de Valencia, mediatiza la política de esos rojos, que a cambio de recibir la ayuda bolchevique lo hipotecado, cuando aventureros y técnicos de sangre extranjera suplantaron los mandos republicanos cuando efectivos militares integramente compuestos por asariados que no son españoles, libran las batallas cuyo resultado es camotean o falsifican en los partes del ministerio de Defensa, cuando todo esto logra existencia real corroborada por pruebas de todas clases, incluso la pena de la confesión propia, tienen la avilantez Prieto y sus secuaces de pretender velar el prestigio de nuestras armas con la acusación de que las empuñan manos ajenas a la Patria.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y del «SEMAMAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando ésta atraiesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a los masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

Auto-interviews del repórter

«La Columna de Hierro» o Los Hijos del Penal

El repórter despierta. Abre los ojos unos segundos, para cerrarlos rápidamente. Le ciega la luz de España, esa claridad que hacía tanto tiempo anhelaba y no podía ver.

El sol español que se puso en Madrid, al igual que en otros cuantos kilómetros cuadrados de nuestra Patria, en la última decena del mes de Julio del pasado año, y que merece al empuje y valor de los soldados de Franco, va resplandeciendo a pasos agigantados en el territorio aun sometido a las tinieblas del Kremlin.

El periodista ayuda en este brusco despertar al otro «yo», el espíritu se impone a la materia.

—Ya estás en España, vuelve en ti. Son los tuyos los que te rodean, no tienes por qué temer.

—Me parece increíble. ¡Han sido tantas las emociones y sobresaltos! Por mi imaginación pasan en vertiginoso «film» los momentos más trágicos de mi odisea, mi detención...

—Alto. Al público no le interesa tu historia. Es una más. Un ovadido del campo rojo que se reintegró al territorio liberado.

—Es que yo...

Nada. Para ti es mucho, muchísimo, no lo olvidaras jamás. Pero guardado para ti, intimamente, será el precio con que has comprado tu libertad, tu vuelta a la vida.

—Pero los crímenes que he presenciado, los meses que he convivido, por la fuerza, con los anti-españoles...

—Eso sí me interesa. Es preciso que recuerdes, tú tienes que saber cosas interesantes. Habla.

Y después de esa forzada inactividad, mi «yo» periodista, se coloca de nuevo ante las cuartillas, para trasladar a ellas lo que ha visto y ha vivido mi otro «yo».

LOS PENADOSOS SE ORGANIZAN

—Te contaré hoy algo de «La Columna de Hierro».

—Esa que en los recientes combates del sector de Albaracín fue a destruir a nuestros muchachos, y que hoy todavía está corriendo, sin encontrar el camino de Valencia?

—La misma. En Agosto se formó en Valencia, por iniciativa de la F. A. I. y de la C. N. T., ingresaron en ella casi todos los penados de San Miguel de los Reyes, así como algunos de Ocaña y Chinohilla. Toda esta hez vio abrirse las puertas de sus celdas a los pocos días de iniciarse el alzamiento nacional. Los que libertaron los «incontenibles», tuvieron pronto «legalizada» su situación al decretar García Oliver la amnistía para todos los delitos, incluidos los comunes, cometidos con anterioridad al día 16 de Julio de 1936.

—Así, de carambola, se legalizaba a sí mismo, ¿no?

—Naturalmente. Pues bien, esta partida que como rasgo característico llevaba en la cabeza un pañuelo rojo-negro, colocado a estilo pirata y una barba recortada que resaltaba más su aspecto patibulario, fué enviado al frente de Teruel; pero poco tiempo estuvieron, pues al ver que nuestros soldados y milicias «tiraban a dar», comprendieron que «ellos no les iba eso» y optaron por volver.

—¿Obrando por su cuenta y sin autorización de sus mandos?

—Pero hombre, no seas infeliz. Allí se va y se viene al frente cuando conviene, y los de la «columna metálica» decidieron hacer la revolución «por su cuenta», y con todos sus pertrechos guerreros se dedicaron a recorrer en bandas las provincias de Castellón y Valencia, sembrando el terror. Era verdadero pánico el que experimentaban las gentes al verlos.

Y con razón. Los atropellos, robos saqueos y, como número final, los asesinatos e incendios, les hicieron impopulares en toda la región.

—Naturalmente, serían las personas de derecha sus víctimas propiciatorias.

—No. Cuando ellos empezaron a hacer sus razas en Septiembre, pocas personas decentes quedaban vivas en la región. Sus prosas eran las de la situación, fueran quienes fueran. Mataron a multitud de carabineros y guardias civiles, recordando que eran los que habían perseguido a estos últimos bien para han pagado su traición, pues pocos han sido los que fueron asesinados, poco a poco.

En los pueblos, después de matar a diestro y siniestro, se instalaban en las casas y obligaban a las mujeres a servirles. Las enganchaban a los carros donde se montaban, y así pasaban por las carreteras.

—Y viva la libertad y la causa del pueblo!

—Imagínate. Tuvieron varios encuentros con fuerzas de asalto que enviaban desde Valencia, pero no había manera de dominarles.

En sus excursiones a la capital del Turia hicieron también de las suyas. Mataron a un dirigente de la Federación Provincial de la U. G. T. valenciana. Con este motivo fué destituido el gobernador y se destinó para sustituirlo al socialista Ricardo Zabala, nombramiento que fué considerado por los penados como un «rojo».

Pero la hazaña cumbre en Valencia fué la incautación de local social o cuartel.

LA AUDIENCIA, SU CUARTEL GENERAL

—Requisarían un palacio?

—Formidable. Asómbrate. El Palacio de Justicia.

—¿Es posible?

—Así fué. Llegaron una mañana cuando en el que ahora actúa «la justicia del pueblo» se encontraban reunidos varios «tribunales populares». No te puedes imaginar la que se armó. Entraron al asalto, arrollando a la G. P. A. que prestaba allí servicio, en número mucho mayor al de «metálicos», pues este golpe le dieron unos ciento cincuenta hombres.

—Un momento. ¿Qué es la G. P. A. de que hablas?

—La «Guardia Popular Antifascista», que integraban comunistas y socialistas principalmente, y que «garantizaba» el orden en la retaguardia. Otro día te hablaré detenidamente de ella.

—Pues, como te decía, irrumpieron en el edificio destruyendo puertas y todo cuanto hallaron a su paso. Así entraron en las salas y en el despacho del que entonces se hacía llamar presidente de la Audiencia. A éste le obligaron a que él mismo quemara algunos libros y expedientes de los archivos. Ellos destruyeron las damas, en los cuales figuraban sus «gloriosos» antecedentes penales.

—Pero algunos archivos los quemaron los primeros días del movimiento, ¿no?

—En efecto, pero después de esa raza ya no quedó en Valencia ningún registro ni criminal ni civil.

En las salas donde se estaban celebrando las causas, mataron a tiros a los procesados, al tiempo que daban a los «juices». ¿Para qué estáis perdiendo el tiempo, si vais a terminar por matarles?

—En esto estoy de acuerdo con los columnarios...

A los «juices» y «fiscales» les obligaron, también pistola en mano a que les secundaran en la obra de destrucción de sillones, mesas, estrados, cortinajes, bancos, y hasta los interos, paileros y bombillas de la luz.

Después de la victoria colocaron en el balcón principal la bandera de la F. A. I. Allí estuvieron varios días, hasta que Zabala con razones y validándose de la inferioridad numérica en que se encontraban los «metálicos», en relación con las fuerzas de que él disponía, consiguió que desalojaran la Audiencia y se trasladaran a un gran palacio patibulario. Desde luego, con la promesa de no tomar represalias, como así fué.

—¿Y cesaron ya los actos de piratería y volvieron al frente?

—Ni mucho menos. En dicho palacio tenían el cuartel, pero la mayoría de ellos comían, y hasta dormían, en los mejores hoteles de la ciudad. Si no había habitaciones libres, obligaban a los huéspedes a desalojarlas.

Ellos desmentían las acusaciones que les dirigían los periódicos marxistas, enviando notas a la prensa con una carta al director del diario, donde le amenazaban con un asalto al local si no la publicaba.

CONTINUA EL TURISMO

—¿Y las andanzas por los pueblos?

—Continuaron. Hacían excursiones algunos grupos por la región valenciana, y en algunas ocasiones hasta la provincia de Alicante. No hará falta que diga que estas excursiones tenían siempre un balance trágico aumentado por las colisiones que sostenían con las fuerzas del gobernador.

Y como consecuencia de un tiroteo que tuvieron con la «guapa», que es como la gente llama a la G. P. A., hecho acaecido en Burjassot, en la noche del 28 de Octubre, se originó uno de los mayores éxitos que se apuntaron los penados en la ciudad del Miquelet.

—Esto se está alargando demasiado, así que abrevia.

—Imposible, merece la pena contarlo con detalles.

Pues lo dejaremos para el próximo artículo.

—Anticipa tus lectores el título, si te parece.

—¿Cuál será?

—Valencia en duelo.—El entierro de Tiburcio Ariza.—LOGOS.

PEPE FERNAN

Prieto, náufrago en constantes fracasos desde que detenta el poder, felicita a Pozas por los éxitos de Aragón. Un éxito con diez mil muertos y quince mil heridos para conquistar unas posiciones destruidas, cuyas guarniciones resistieron hasta el fin. Bizarro éxito el de Pozas, como todos los que tiene apuntados en su historial este felón cien veces traidor gentil hombre de Cámara del Rey, que después de jurar sobre los Evangelios su defensa, arrancaba la Corona de su gorra en la plaza de Melilla el 14 de Abril de 1931. Obediente a las consignas masónicas, quebrantó las defensas fundamentales de España para entregarla inermemente a las hordas patibularias que la despedazaron. Esclavo de las logias actúa ahora amasado por unos generales rusos y franceses para ser el jefe de paja con encargo de recibir las felicitaciones de Prieto y los punterazos y desprecios de los apaches con entorchados que le mandan. Como último mérito en su hoja de servicio ostenta el ridículo telegrama de Indalecio que se ha consagrado felicitando a Pozas de los pesames que le llegan de Vizcaya, Santander y Asturias.

La sed de imperio, afaná a todos los españoles en la obra de la reconstrucción de la Patria.

Problemas de la España futura

REFORMA DE ENSEÑANZA

De la Escuela a la Universidad o al Magisterio, pasando por el Instituto

Por G. CARBALLO

En nuestro último artículo no hemos hecho más que aducir el título de la materia que abordamos hoy.

Un poco antes o un poco después, la reforma de nuestra Enseñanza ineludiblemente tiene que venir. Todo el mundo lo sabe, pero lo que a todo el mundo preocupa, es el cómo vendrá.

Cuando hace algún tiempo hiciera una ligera alusión al mínimo esfuerzo de los catedráticos, media docena de padres de alumnos de bachillerato me escribieron, exponiéndome la necesidad de que en España se vayan inmediatamente a la implantación del «examen de Estado».

Yo agradezco infinito todas esas cartas de mis amables comunicantes; la opinión pública es un barómetro y un aliento en la ardua tarea que nos hemos impuesto. Y todas las ideas que se nos apuntan las estudiamos con cariño, ya que nosotros trabajamos en nombre de esa opinión que tantas muestras nos ha dado de su asistencia y en pro de la cultura en nuestra España.

Claro está que aquellos padres pertenecían del supuesto de que nuestro bachillerato hubiera de subsistir poco más o menos como hasta la fecha, en cuyo caso el «examen de Estado» representaría un importante avance, un eficaz tanto por ciento de reforma. Evidentemente habíamos puesto el dedo en la llaga. Pero nosotros vamos más allá; entendemos que en la nueva España no se han de hacer las cosas a medias. Por eso vamos a exponer un plan en líneas generales, arrancándolo de más abajo y teniendo en cuenta miras más amplias.

A los seis años empieza propiamente la edad escolar, cuya primera fase puede concluir a los once. A partir de aquí se ha de orientar al niño a su profesión.

El chico que ha de ser mecánico, carpintero, linotipista, ejercer una profesión manual ha de ir a una escuela de oficios, fase complementaria para él, donde alternándolo con la instrucción que ha de seguir recibiendo se le dará el más acorde con sus aptitudes e inclinaciones.

Al que sienta vocación por el camino de las letras, se le encarrila al Instituto, pero no a un Instituto tipo, que ha venido rigiendo hasta ahora, con todas sus lagras e inconveniencias donde profesores y alumnos se disputan, salvo excepciones, la palma de hacer poco o nada.

Señores, un buen edificio requiere unos cimientos sólidos. Hay que estimular al alumno, ponerle en condiciones de que egrese su tiempo.

¿Procedimiento?...

Bolonia, Salamanca, La Sorbona, Cotingan, Praga, Alcalá, todos aquellos grandes centros universitarios buscaban en pugna con otros similares y ayudados por las mismas ciudades que tomaban parte en la subvención, los mejores profesores, en torno a los cuales se agrupaban alumnos de diversos puntos de toda Europa. Era, algo así como el pugilato que se entabla entre los grandes equipos de fútbol, por conseguir jugadores excepcionales para sus cuadros.

Fácil será comprender el interés de aquellos profesores en superarse a sí mismos, y el de los estudiantes en aprovecharse de las enseñanzas cuya adquisición constaba a muchos desplazamientos de cientos y cientos de kilómetros.

Burgos, Delegación Nacional de Enseñanza. Agosto de 1937.

Estamos acostumbrados al espejismo de considerar al alumno como a un armario susceptible de almacenar una serie de conocimientos a su antojo, y lo cuidamos como a una cáscara náufraga, gobernando en las aguas del autoabandono. Y no es eso, disciplinar, crear hábitos, formar es la base de toda enseñanza. Y el Instituto ha de tener esta misión, que se habrá iniciado en la escuela primaria; el alumno ha de vivir «su» vida de Instituto, como ha vivido antes «su» vida de la escuela. Ahora bien, para dar esa vida, lo primero que el Instituto necesita, es tenerla.

Por eso creemos que los establecimientos secundarios docentes de que tratamos aquí, han de contar con otros complementarios, que serán parte de los mismos y en los que el alumno preparará sus trabajos, sus lecciones, tendrá sus juegos, recibirá su formación intelectual y religiosa, convivirá con sus compañeros, en una palabra, desarrollará toda «su» vida de Instituto. De ese modo la labor de éste será formadora, altamente eficiente.

Dejamos al alumno metido donde pretendíamos, en un edificio bien instalado, a propósito para sus estudios, para sus juegos, para su formación; dejamos al alumno en contacto constante con sus profesores y haciendo vida de comunidad con sus compañeros. En nuestro próximo artículo, veremos cómo se desarrolla esa vida, hasta despedirnos de él a las puertas de una escuela o de una Facultad universitaria.

Burgos, Delegación Nacional de Enseñanza. Agosto de 1937.

Edición de las ocho de la noche

El sueño de Lenin y la victoria de Franco

Se habla mucho de marxismo, sin una clara visión del daño e influencia que en España ha tenido esta doctrina. No es de marxismo de lo que debemos hablar, sino de leninismo, o más justamente aún, de mongolismo.

Marx entró en España a través de Lenin. Las obras de Marx han sido poco leídas; «El Capital», todavía menos; es el título, únicamente, lo que ha sonado mucho. En cambio, los panfletos de Lenin empujaron muchos corazones y no pocas inteligencias se extraviaron también.

Hay un fenómeno social, la propaganda que, cuanto más reflexionamos sobre él, más nos damos cuenta de las hondas transformaciones que ha hecho en la vida presente. Esta diablura hay que anularla a Norte América.

Lenin, junto a su deseo demónico de revolver el mundo, poseyó una inteligencia y una sagacidad sin límites. Lenin utilizó la propaganda al servicio de la causa. Y así, un anarquizante de literatura comunista anegó Europa.

Y decimos mongolismo, porque si la teoría económica es de Marx, la doctrina revolucionaria es de Lenin. Y Lenin es mongoloide. En el subconsciente de Lenin, o dicho a lo cristiano, en el corazón de Lenin, latió siempre el deseo de aniquilar, de cortar el río de la Historia. Sentimiento asiático. La Historia se destruye, se detiene el tiempo en el hombre, sometiendo a los pueblos a la tiranía más salvaje. El individuo así, no puede crear, deja de existir históricamente.

Lenin sonreía cuando hablaba a las gentes sencillas. ¿Qué instrumento más locillo! ¿Y qué terrible en sus manos!

Por lo que se refiere a la revolución de Europa, Marx y Engels creyeron, en un principio, que había de ser un estallido general en todo el continente; más todavía, en todo el mundo. Esta era su duda una influencia del pensar de Blaquière. Más tarde se dieron cuenta de lo inocente e ingenuo de esta teoría y la rectificaron.

El primer estallido de la revolución tendría lugar en el país más civilizado. Seguirían después otras explosiones revolucionarias en distintos pueblos y en el intervalo de unos años. Naturalmente, todas las esperanzas de Marx recaerían en Inglaterra.

Engels, muerto ya su amigo y colaborador, volvió a rectificar su teoría revolucionaria. La primera revolución definitiva podría triunfar en un solo país, o en dos, solamente. Esta última conclusión no la sentó de una manera clara.

Lenin elaboró su propia doctrina y luego, inmediatamente, el programa definitivo de la revolución mundial. Pensaba mucho y decidía súbito, como un arma de fuego que se dispara. Y así, salió un día, de pronto, con la idea de que la revolución tenía que estallar en los países más atrasados. Y se acordó de España y de Rusia, y de Hispanoamérica y de China.

Berstein, Kauski, Plejanov, Jaurés, etc., tuvieron que hacer resistencia a los ataques venenosos de Lenin. Toda la potencia angélica de Lucifer, delatada en su rostro mongoloide, se puso frente a Dios. Y en los instantes—los de la guerra—, todos, aún los socialistas (1914-1918), se pusieron a su lado, al lado de Dios y de la Patria. Lenin no. Y consiguió lo que quería: Egipcio a Rusia.

Luego, ya no pensó más que en España.

En los kioscos, en las librerías, en las bibliotecas populares, en el Ateneo, en las salas de lectura de los círculos republicanos no se leía más que literatura «marxista», mejor dicho, leninista.

Hasta en los puestos de libros del Jardín Botánico...

Las masas decidirán. La guerra es un negocio. «Hay que llegar al fin, aunque se tenga que pasar por el infierno y el odio». «Las trabas sexuales encadenan el espíritu».

Comprendéis ahora las palabras violentas y luminosas de nuestro Caudillo! Franco, nos ha dicho a nosotros, a los españoles honrados: «...estamos ante una guerra que revisa cada día más el carácter de cruzada de gran trascendencia histórica y de lucha trascendental de pueblos y civilizaciones, una guerra que ha elegido a España otra vez en la Historia como campo de tragedia y honor para resolver y traer la paz al mundo enojado».

FRANCO ha dicho al mundo: «Ha nacido un peligro terrible, que es el bolchevismo destructor, la revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer; que el derrumbamiento, destruye civilizaciones y crea esas grandes tragedias humanas, que como la española, el mundo contempla indiferente, y que no acierta o no quiere comprender».

Ya lo ha dicho Franco. Esta victoria cae sobre Rusia, sobre Asia, que por tercera vez quiere devorarse a la Europa inteligente y espiritual.

GRACIAS

«Esta Vd. prevenido contra el contagio»

Desde luego, lo estoy. Esto aseguran, por lo menos, las personas a quienes se hace esta pregunta. Pero no tienen en cuenta que de nada les vale un perfecto estado de preparación física contra los peligros de contagio de infecciones de garganta, que por todas partes nos acechan, en la oficina, en el tranvía, salones de espectáculos y otros lugares.

Panflavina. ¡Cura y evita las anginas! Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original Regex

Crónica judicial

Sentencia por infanticidio. En la causa procedente del juzgado de instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Julia Villazán Sánchez y Aurelia Valdecañas Villazán, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándolas como autoras de un delito de infanticidio, a las penas de la Julia Villazán, de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor, y a la Aurelia Valdecañas a la de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y al pago de las costas por iguales partes.

Pólvoras, perdigón, cartuchos vacíos y cargados. Se venden. Hijos de Moliner. Representantes de la Unión Española de Explosivos.

FRENTE DE ARAGON

No se ha registrado novedad alguna

ZARAGOZA 9 (una madrugada).—Después de tantos magníficos ejemplos de heroísmo presentados en los distintos frentes de Aragón, ahora, como consecuencia de la ofensiva, roja, se abriga la evidencia de que la liberación de Aragón sea un hecho inmediato.

Por de pronto, la presión de los rojos ha cesado casi por completo, hasta el punto de dar el parte oficial en consabido y lacónico «sin novedad».

La prensa marxista por su parte, también ha cesado en sus diatribas aleluyas. Es probable que todavía intenten los rojos un nuevo esfuerzo, pero en el día de hoy apenas algún ligero tirofeo ha dado señales de la presencia del enemigo, tan embravecido días atrás. Y publicísticos como Buenas, que a pesar de su insignificancia material y estratégica lleva sobre sí nuevos ataques de los rojos, ha pasado hoy un día tranquilo, porque el enemigo tiene bastante faena con recoger sus numerosos muertos.—LOGOS.

El DIARIO en Lerma

ESTEBAN DIEZ SANCHO: ¡PRESENTE! La cantera inagotable del heroísmo y mártires españoles que esta Santa Cruzada ha evidenciado, poniendo a rotundo mentís a quienes suponían eternamente apagada la llama del valor y amor patrio que en los corazones varoniles de la juventud española arde, pretendiendo, ¡insensatos! que tales corazones sólo existían para el crimen y la traición, ha dado un nuevo caído, Esteban Diez Sancho, teniente de la Guardia civil.

El estallido del glorioso Movimiento Nacional, eterno jilón de la segunda era imperial hispana, le sorprendió a Esteban en la zona roja, donde prestaba sus servicios como sargento de la tantas veces benemérita Guardia civil, y un buen día, con el consiguiente riesgo de su vida, se pasó a las filas nacionales en el frente de Somosierra. De su actuación posterior, baste decir que en poco tiempo había alcanzado la graduación de teniente, encuadrado en un tercio del heroico Reguete navarro. Y un día, el 31 de Agosto último, el plomo enemigo segó su vida.

Esteban: sus pruebas de gran valor y acendrado patriotismo, han hecho que Dios se haya reservado el don de los escogidos, el altísimo honor de formar en la Guardia Eterna sobre los luceros, arma al brazo, en vigilia tensa por los sacros ideales de Dios e Imperio.

Benemérito Cuerpo de la Guardia civil, os felicito por este nuevo alista-do en las filas eternas del capitán Cortés, en las que ya forman legiones enteras vuestros camaradas para honor y gloria vuestra, del fundador del Cuerpo y de la España Imperial.

Familiares de Esteban, al dolor por su ausencia en la tierra, nos unimos todos los españoles (españoles sólo hay unos, los de Franco); pero vosotros sois los mayores partícipes del honor que Dios y la Patria le han otorgado y cuando elevéis los ojos al cielo, allí le veréis en esa constelación de luceros, vertical, alegre y orgulloso del deber cumplido.

¡Arriba España! ¡Arriba Franco! ANTON

Lerma Septiembre del II Año Triunfal.

Ya apareció el sustituto del Aceite Linaza "ANILAZ"

El único que está dando los resultados más satisfactorios a los pintores. Solicitelo a Ezeilo Martínez-Droguería San Lorenzo, 42.—Depositarlo en Burgos. Representante en Burgos: D. José Bayona, San Cosme, 25

Oficina local de colocación obrera de Burgos

El «Boletín Oficial del Estado», del día 6 de Septiembre, del año en curso, publica el siguiente anuncio: De conformidad con lo previsto en el artículo 5.º del decreto de 29 de Agosto de 1935, el Servicio de Colocación de la Comisión de Trabajo, de la Junta Técnica del Estado, anuncia públicamente que por extranjeros de diversas nacionalidades, se han solicitado cartas de identidad para ocupar los siguientes cargos:

- 1.º Empleado de Servicios administrativos de una Sociedad Minera (Panceña. Residencia en la provincia de Huelva. Sueldo anual de 6.000 pesetas, más casa y luz.
- 2.º Corredor de frontón. Zaragoza.
- 3.º Obrero especializado en la fabricación de vidrios planos. Residencia en la provincia de Segovia.
- 4.º Jefe electricista de una fábrica de neumáticos. Residencia en la provincia de Guipúzcoa. Sueldo mensual de 1.130 pesetas. Necesidad de conocer francés.
- 5.º Ingeniero químico especializado en la fabricación de neumáticos. Residencia en la provincia de Guipúzcoa. Sueldo mensual de 1.630 pesetas. Necesidad de conocer francés.
- 6.º Obreros toneleros. Residencia provincia de Zamora.

Lo que se hace público para que todos los españoles que se consideren capacitados y deseen ocupar cualquiera de las plazas antes relacionadas, lo manifiesten por escrito al Servicio de Colocación Obrera de la Comisión de Trabajo (Palacio de Justicia, Burgos), acompañando los certificados o documentos que acrediten sus cualidades. Dentro del plazo de quince días a partir de aquel en que se publique este aviso en el «Boletín Oficial del Estado».

Lo que se hace público por medio de la Prensa local, para general conocimiento de las personas a que puede interesar el anterior anuncio.

Cuando las aclaraciones se deseen a la anterior disposición, se pueden solicitar de esta oficina (Avenida Sanjurjo, 1, entresuelo, de diez a doce).

Movimiento estadístico, registrado en esta oficina durante el pasado mes de Agosto, y que corresponde a la ciudad de Burgos:

- Inscripciones: Grupo 9, Industria de la construcción; Peones 2; estucador, 1; carpintero de obra, 1. Grupo 22, Banca, Seguros y oficinas; Oficiastas, 1. Total de inscripciones, 5. Colocaciones: Grupo 9, Industria de la construcción; Peones, 21; ayudantes de albañil, 1; albañiles, 3. Total de obreros colocados este mes, 25.

¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

se expandirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto acabadamente español y de calidad insuperable.

BIBLIOGRAFIA

EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR, por J. Laguna. Biblioteca "Rocio". Ediciones Betis, Sevilla. Distribución y venta: Editorial Española, Generalísimo Franco, 19, Burgos.

La Biblioteca "Rocio" ha lanzado su cuarto tomo. Para corresponder al creciente favor del público sale en este volumen muy mejorada, con artística cubierta a dos tintas, a pesar de venderse en las librerías al inverosímil precio de 95 céntimos.

La novela es interesantísima y se lee sin descanso por la intensidad de su argumento sentimental y de la intriga detectivesca.

Cuando aún estaba en pleno éxito «Julita y Romeo», de Pemán la Biblioteca «Julita y Romeo», de Pemán, la Biblioteca para la próxima quincena «La Mochila del Soldado», novela de guerra de J. B. Viza, obra que causará verdadera sensación y obtendrá también un gran éxito.

Todas las misas que se digan mañana, viernes, 10 del actual, desde las ocho y media a las doce, ambas inclusive, en el altar mayor de la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el alma de LA SEÑORA

D.ª Aurea Gil y Arnáiz, viuda de García Inés, que falleció en Madrid, el 11 de Marzo último, a los 86 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su hija, D.ª María del Carmen, viuda de Olivares; hija política; nietos y nietas políticos (todos ausentes); hermanas políticas; sobrinos, sobrinas políticas y testamentarios.

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les anticipan las gracias. Burgos 9 de Septiembre de 1937.

DEL FRENTE DE ASTURIAS

No se ha interrumpido el avance de nuestras tropas

SALAMANCA.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, en el frente de Asturias, remite la siguiente crónica:

A pesar del mal tiempo que otra vez ha vuelto a cubrir de niebla la comarca asturiana, hemos continuado avanzando por el terreno más inverosímil por lo abrupto de esta región.

Nuestros soldados están en plena cordillera de Tuera, este macizo de montañas, algunas de las cuales ya ocupadas por nuestros bravos reguete y falangistas, tienen cotas de mil cuatrocientos y mil quinientos metros de altura.

No obstante, el avance ha sido de bastante consideración, porque hemos ocupado Sierra Moreda, que tiene las célebres minas de Juncarec, prosiguiendo el avance para coronar Peña de Urbina.

Otra columna, en contacto con la anterior, también en plena cordillera,

ha ocupado Dorin, Para, Bares y Peña Mellera Baja.

El enemigo, a pesar de ser un terreno tan favorable para presentar resistencia de consideración, se ha mostrado aún más flojo que en días anteriores.

Sigue el extraordinario número de evadidos con la particularidad de que ahora todos los que llegan a nuestro campo son ya mineros.

El homenaje a la Virgen de Covadonga lo hemos celebrado hoy con una salva de veintidós cañonazos desde un sitio próximo al célebre lugar en donde el rey Pelayo, bajo la advocación de la Virgen, derrotó a los sarracenos. Pero además hay que señalar que estos veintidós cañonazos han sido disparados por los grupos de cañones que fueron tomados al enemigo en Santander, y que desde estas peñas están volitando metralla contra los cobardes que los abandonaron.

EL TEBIB ARRUMI

El avance de ayer en el sector oriental

LLANES 9 (una madrugada).—El mal tiempo en Asturias hizo que la jornada de ayer fuese una jornada dura. No hubo enemigo, o mejor dicho, hubo poco enemigo, pero la niebla y la lluvia hicieron doblemente difícil el avance por un terreno montañoso con alturas de 500 a 1.000 metros.

Las columnas navarras respuntaron los contrafuertes de los Picos de Europa, dejando a su derecha el mar y trepando por el macizo montañoso. En este formidable baluarte geológico se ocuparon pueblos de gran importancia estratégica, como Lonin, Para, Bares, Minas de los Juncarec, y algunos otros que dominan al de Aller.

La progresión de nuestras columnas hacia Ribadesella, fué de unos siete

kilómetros de monte escarpado, que representan un esfuerzo cinco veces mayor de que hubiese sido preciso por un terreno llanísimo razonable.

Periodicamente la jornada no fué brillante, pero técnicamente se resolvió en ella un obstáculo natural de mucha consideración para la conquista de Ribadesella. Se puede decir que nuestras columnas están al pie de obra sobre el «Monte» desde el que, en último esfuerzo, podrán caer en el día exacto y en la hora exacta cuando el Mando lo disponga, sobre las calles de Ribadesella.

Numerosos milicianos se presentaron en nuestras líneas acompañados de gran cantidad de material.—LOGOS.

Refugio Nacional FIESTA PATRIOTICA

En el Teatro Cine Avenida se celebró ayer, como se tenía anunciado, un gran festival patriótico a beneficio del Refugio Nacional.

El teatro, rebosante de público, aparecía artísticamente engalanado, banderas, reposteros y hermosas plantas ofrecían encantador conjunto.

La fiesta con su finalidad de alta caridad —espiritualidad fraterna— era simpática nota de un futuro consolador; en el escenario los niños de los coros Patria, geniales intérpretes del programa, se agrupaban rítmicamente y en la sala en preferente palco una niña gentil, la hija del Caudillo, con seriedad encantadora presidía el acto, himno triunfante de fervorosa adhesión al Ejército y a España.

Un pueblo en el que los niños no cantan en su tierra propia para que los malos espíritus —sinistros mabarones— dejen caer sobre ella la simiente sombría engendradora de perversas acciones. La vitalidad futura de un pueblo, está en la alegría infantil. Así lo han comprendido los pueblos fuertes y de ahí que en los hermosos bosques alemanes los coros infantiles vibran al unísono de los gorjeos de las pajaritas del Señor.

Tal es la idea que impulsa y anima a nuestro joven compositor burgalés, Angel Juan Quesada, director de los coros Pro-Patria. Su labor meritoria va desarrollándose triunfal sin apoyo de ninguna clase y tan importante cruzada patriótica dió anoche en la fiesta benéfica a grandes rasgos resúmenes, muestras de lo que podrían llegar a ser estos coros abundantemente subvencionados y atendidos.

Los infantiles actores salieron airoso de su difícil cometido, presentándose con propiedad y lujosamente ataviados.

La estampa castellana en dos capítulos, letra de don Francisco Gallardo y música del maestro Angel Juan Quesada, de gran visualidad escénica, tuvo clamoroso éxito, siendo los autores muy felicitados.

También fué muy aplaudida la marcha triunfal dedicada al Caudillo. La madrina de los coros escolares, camarada de Falange, Raquel Sáez Miel, Cuckta, vistiendo elegante traje blanco, acompañada de los autores, hizo entrega a Carmencita Franco de un pergamino primorosamente miniado con la letra y música de dicha Marcha Triunfal.

La película «La pequeña coronela», fué muy del agrado del público. Completó el programa los himnos, siendo muy felicitado el señor Martínez Burgos por su inspirada composición en colaboración del maestro Quesada, del himno «Gloria a España».

Los señores de la Junta del Refugio obraron a los coros Pro-Patria y ofrecieron a los autores, señores Gallardo y Quesada, unos billetes en los que aparecía grabada la bandera española.

La hija del Caudillo, acompañada de su tía doña Isabel Polo y de su primo Serrano Suárez, fué obsequiada con una preciosa caja de bombones con una cofre de metal artísticamente labrado.

La presidenta, señora de Almagro, al hacer dicha entrega, expresó la satisfacción y el agradecimiento de la Junta por haber realizado el acto, Carmencita Franco, con su encantadora presidencia.

UNA VISITA. Para el «Refugio» fué ayer señalado día, por la tarde al festival benéfico del cual hemos dado cuenta y por la mañan-

na recibió en sus locales la visita del general Moscardó, el héroe del Alcázar de Toledo.

El ilustre visitante llegó a tiempo de presenciar la comida de los refugiados, siendo por estos ocasionado y pasando luego a Secretaría firmó en el álbum.

El general Moscardó felicitó a las señoras de la Junta y recordando los días del sitio inolvidable dedicó frases de encomio para las muchachas burgalesas que tuvieron la genial idea de enviar un mensaje a los Caballeros Cadetes de Toledo.

«Les mandé—dijo— un telegrama de agradecimiento. Le recibieron ustedes?»

Y como doña Mercedes de Acuña, parte principalísima en aquel mensaje —dijese que no, prometió enviarme de nuevo a la mayor brevedad.

X.

La retaguardia debe vibrar al unísono de nuestra gloriosa e invencible vanguardia. Todos debemos a nuestros soldados el tributo de nuestra admiración y de nuestro agradecimiento.

¿Cómo? Secundando desinteresadamente a la institución femenina de Asistencia a Frentes y Hospitales.

FRENTE DE MADRID

Cuando el río suena...

AVILA 8 (diez mañana).—Reza el refrán que «cuando el río suena, agua lleva».

Si en Agosto del pasado año, apenas comenzado el Glorioso Movimiento cuando tenían territorios que ahora les han sido arrebatados, ya sufrían las consecuencias de una desorganización completa, ahora la retaguardia roja es el caos.

Los envíos que recibían por vía marítima son cada vez más raros, debido a la estrecha vigilancia establecida frente a las costas rojas por la escuadra nacional.

«Sabemos que en vista de ello han renunciado casi en absoluto a la vía marítima y de ahora en adelante recibirán el material y los alimentos que no tienen por vía férrea».

Por otra parte, una de las cuestiones que continúan candentes, es el problema que plantea constantemente la CNT al Gobierno rojo.

De los «cuadros artísticos» de la FAI, que en la época anterior al 19 de Julio organizaba sus tirofeos en la vía pública, quedan ya muy pocos, y son sustituidos por batallones armados capaces de dar serios disgustos al Gobierno de Valencia.

La represión que dirigió Pozas en Barcelona no ha acabado con el peligro.

Pero ya la prensa publica el rumor de que en la España roja se va hacia la formación de un Directorio integrado por Pozas, Miaja y Mangada.

Por su parte, el diario rojo madrileño «El Liberal», del primero de Septiembre, anuncia la celebración de un Consejo de Ministros para uno de estos días, y prepara el ambiente para la reunión añadiendo que quizás este Consejo será el de más importancia política de todos los celebrados, desde que se instauró la República.

Y «cuando el río suena...».—LOGOS.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antiveneré. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERNIA. Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

F. Urraco. OCULISTA del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino. Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS. OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Representantes de la Unión Española de Explosivos.

Noticias locales

En la oficina de la Guardia municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada una cartera conteniendo dinero y una llave.

Necesito empleado bien impuesto en el manejo de cafetera exprés y en el tostado de café tueste natural
CAFE VIENA

Licencias de caza

Se obtienen y remiten con certificado y sellos, incluido todo gasto y reintegros, rápidamente.

Cédula hasta 20 pesetas, 28,25.
Cédula de 20 pesetas a 50, 48,25.
Remitiendo nota, nombre y apellidos, día, mes y año de nacimiento y pueblo a Isaac Vadillo, Plaza de Alonso Martínez, 11, Burgos.

Por el señor alcalde de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 50 pesetas, al dueño de una casa de la calle de Lán Calvo, por molestar y contestar en muy malas formas a un niño de la guardia, al notificarle este niño por tener un refrete en malas condiciones de higiene; 5 más de 50 pesetas cada una, a otros cinco dueños de casas, por tener los patios de las mismas en malas condiciones de higiene; una de 20 pesetas a una expendedora de pescado fresco, por exponer éste con falta de peso; 25 a 5 expendedoras, por no cubrir con gasas ni paños las carnes, y otra de 5, a un chico, por bañarse en el río Pico.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

BECAS PARA ESTUDIOS

Habiendo de proveerse por oposición dos becas para estudios en el Instituto y otras dos en la Escuela Normal del Magisterio, que serán disfrutadas por un alumno de cada sexo en ambos centros de enseñanza, se admiten solicitudes hasta las trece horas del día 20 de los corrientes en estas oficinas, en las que se facilitarán detalles y condiciones que han de reunir los aspirantes, todos los días laborables y horas de despacho.

El director gerente, Ricardo D. Oyuelos.

Comandancia Militar de Burgos

A presentarse

Todos los jefes y oficiales retirados del Instituto de la Guardia civil, se presentarán en todo el día de mañana, para un asunto del servicio, al coronel comandante militar.

Burgos 9 de Septiembre de 1937.—El coronel comandante militar, Pedro de Obregón.

Todos los comandantes, capitanes, tenientes y alférez de Artillería, en activo y retirados que se encuentren en esta plaza, se presentarán en todo el día de mañana, para un asunto del servicio, al coronel comandante militar.

Burgos 9 de Septiembre de 1937.—El coronel comandante militar, Pedro de Obregón.

Anisados de todas clases
Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo
Vermouths, Vinos generosos
Mariano del Barrio
BURGOS

Maderas
FABRICA DE ASERRAR
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329 - BURGOS

TARIFA
Hasta quince palabras, 60 céntimos
Cada palabra más cinco céntimos
Pago adelantado

ARRIENDOS
SE ARRIENDA lote de tierras (barbecho), en el partido Castrojeriz. Carnicería Lechuga, Paloma, 9, Burgos.

AUTOMOVILES
AUTOMOVIL comprada en buen uso. Dirigirse, Apartado 33.

«FIAT», ocho HP, buen estado, torpedillo, se vende. Para ver y tratar, Garage Victoria.

«ESSEX» 16 HP., cuatro puertas, seis cilindros, buen estado, véndese, facilidades pago. Informes, esta Administración.

COLOCACIONES
OFRECESE señor sólo, 35 años, para camarero, guarda, ordenanza o cualquier otro oficio. Informes, esta Administración.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

A beneficio del Relojo Nacional

La Junta organizadora del festival patriótico celebrado ayer en el Teatro Cine «Avenida», en vista del éxito alcanzado y del lleno que se registró, lo que impidió asistir a las milicias juveniles, ha acordado celebrar otra función con idéntico programa «Pro Patria», que tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana.

Asistirán a la fiesta las milicias juveniles. La comisión organizadora da las más rendidas gracias a don Carmelo Castriño, propietario del «Avenida», que cedió desinteresadamente el coliseo y a cuantos industriales contribuyeron con sus aportaciones, a dar el mayor realce a la fiesta.

Se va a realizar por toda la provincia una campaña «Pro Patria», con idéntico programa que el que ayer se dio a conocer en Burgos, comenzándose por Miranda de Ebro y a penas conocido el proyecto en las localidades importantes, ya se han recibido valiosos ofrecimientos, tanto morales como materiales.

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Necesitando este Ayuntamiento varias carrujas de tracción animal para utilizarlas en obras municipales, se hace público que aquellas personas que deseen prestar referidos servicios, pueden presentar sus proposiciones hasta el día 11 del actual, de 10 a 13, en la Sección de Obras de la Secretaría Municipal.

Burgos 9 de Septiembre de 1937.—El Ayuntamiento.—El alcalde presidente, M. de la Cuesta.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Santander, para Elias Barrios, Teófilo de Fragua; Santander, Angelina Martínez, Avellanós, 6; Loja, Fabio Juan, Hospital Guerra, 31; Larriche, S. Ramona Busteiz, señora coronel Cabalo Alonso; Huertatoja, Miguel Ortega, Hospital Militar; Málaga, Carlota Jettimafry, Almirante Baniñaz, 73; Ronda, Márquez, capitán Ingenieros, Secretaría Guerra; Salamanca, José Fontanales N. S., Miranda, 5; Idearabal, Alejandra Jureguiáño, Diego Láinez, 13; Zaragoza, De Pablo, Pasajes, José Maiza Eñalao, Artillería; Bilbao, Dionisio García, Santa Agueda, 12; San Sebastián, Fernando Sanz Garabía, Artillería; San Sebastián, Valentín Arce, Sobresierra.

Representante

Para la venta de artículos y productos gallegos, se desea persona, que acepte representación en Burgos. Dirigirse a Ramón Canoura en FERREIRA DEL VALLE DE ORO (Lugo)

Palange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardia para el día 10:
Jefe de día, camarada Vicente González, de Requetés.
Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 11:
Jefe de día, camarada Pablo Legarreta Echeverría, subjefe de la segunda falange de la primera centuria.
Escuadra 31, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 12:
Jefe de día, camarada Pedro García Cuñado, subjefe de la tercera falange, de la primera centuria.
Escuadra 33, Carretera de Madrid.
Burgos 9 de Septiembre de 1937.—El delegado de la segunda línea.

Saludo a Franco; Arriba España!

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Manana marcha al frente de Aragón rico García Sanchiz

Va a actuar, en una operación verbal, pero militar y estratégica, por Aragón y por España

El inimitable charlista Federico García Sanchiz, creador del género que tan brillantemente cultiva en emisiones de su periódico oral «El Clamor», va a partir del movimiento nacional, adaptando a las exigencias de su arduo patriotismo y a imperiosos mandatos del momento, en una publicación casi periódica dedicada a los episodios y gestas más memorables de la actual Cruzada liberadora.

Y en la hora actual, hijo adoptivo de Aragón, García Sanchiz ha seguido con extraordinario interés la gesta magnífica de los soldados españoles en el frente aragonés, contentándose a las horas marxistas, esperando la ocasión propicia de emplear su palabra nuevamente al servicio de la Causa, poniendo en su cometido el lirismo de sus delicados conceptos y la recte-gambre que la guerra exige.

La ocasión se la ha brindado una nota que el general del quinto Cuerpo de Ejército ha publicado en la Prensa aragonesa y con ese motivo se han cruzado entre el ilustre charlista y el alcalde de la ciudad de los Sitios, los siguientes despachos:

«Acabo de leer en Heraldo de Aragón la elegante nota del general del quinto Cuerpo de Ejército relativa a los alarmistas más o menos culpables, pero todos inoportunos y dañinos. Dándome perfecta cuenta de la modestia de mi ofrecimiento, que se reduce en suma a buena voluntad, tengo el honor de ponerme incondicionalmente a las órdenes de V. E. y de las restantes autoridades y del pueblo por sí contra ese ataque de rumores pudiese algo una vez, que no canta pero que dice jotas. Como aragonés por la antigua Coronilla y la adopción reciente, no sabría equivocar mi servicio caso de que se tenga por conveniente y grato. En las trincheras como en el radio y en la plaza pública y los teatros, quizás podría ser útil este charlatán del Pi-

lar, que aguarda órdenes de V. E. por Aragón y por España.»
«Enterado general quinto cuerpo de Ejército de su patriótico ofrecimiento acepta éste y da a usted las más expresivas gracias. Yo, como alcalde, en nombre este Ayuntamiento y pueblo aragoneses, me asocio entusiásticamente a ese mismo sentimiento de gratitud y le espero como húspeped de honor en esta ciudad deseosa de tributarle el aplauso y el homenaje se merece.—Antonio Parellada, alcalde de Zaragoza.»
Como consecuencia del intercambio de los despachos transcritos, Federico García Sanchiz saldrá mañana para el frente de Aragón.

En el su actividad se convertirá en la de un nuevo ejército movilizad que actuará en trincheras y calles, estudios de radio o teatros, para realizar una verdadera operación verbal, pero militar y estratégica, nueva modalidad ésta que aparece en la Cruzada nuestra, como un elemento valiosísimo dirigido a combatientes y no combatientes con su juego combinado de palabras de muy diverso tono y contenido pero coincidentes todas en el objetivo previsto: en el de servir a España como la sirven los cañones y la aviación y la caballería y la infantería.

Y mañana, con ese objeto, va hacia Zaragoza, hacia el frente de Aragón, el cantor magnífico que en el Teatro Principal de Burgos aún no hace mucho entonó unas bellísimas estrofas dedicadas a aquella tierra tan española como heroica.

Por ello, la fiesta que se había anunciado en estas columnas, y en la que Federico García Sanchiz hablará de los pregos de Bilbao en colaboración con el notable dibujante Lagarde —que realizará diversos trabajos a la vista del público se ha aplazado por unos días, que serán los que ha de durar la estancia del jinete «charlista» en el frente aragonés.

Instrucción Pública

TITULO

En la Sección Administrativa de primera Enseñanza de esta provincia, se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza, de doña María de Aberasturi y Mendizábal, que recibirá personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

Suscripción para el Patronato Anti-Tuberculoso

Suma anterior, 18.765,98 pesetas.
Don José María Buzete, 10 pesetas; don Mario Linaje, 5; Ayuntamiento de Valle de Valdejuicio, 250; Ayuntamiento de Santa María del Campo, 256; Ayuntamiento y vecinos de Neila, 250; doña Maura Miguel, 500; Ayuntamiento de Fuentes, 250; ídem de Palacios de la Sierra, 125; ídem de Santaolalla, 5; vecinos de Valladecenes, 30; Ayuntamiento y vecinos de Barbadillo de Herreros, 175; ídem ídem de Quintana de Valdivielso, 10; Ayuntamiento de Santa María del Campo, segunda vez, 4; Ayuntamiento y vecinos de Segura de Haza, 39,40; Ayuntamiento de San Quirce de Rio Pisuergra, 25; ídem de Sotocollanos, pesetas 14,60; Ayuntamiento y vecinos de Espinosa de Cervera, 44,70; Ayuntamiento de Villacastón, 15; Junta de Villalba de Losa, 25; vecino de ídem, 79,50; Ayuntamiento y vecinos de Junta de Río de Losa, 71,50; Cámara Oficial Agrícola de Burgos, pesetas, 250.
Total, 21.200,68 pesetas.
Continúa abierta la suscripción en el gobierno civil.

Gran Café «VIENA» Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD
Paseo del Espolón
-CIMARTI-

LUIS JURADO

Te has ido en la audacia impetuosa de tu reconocido valor.
Tenías y esto sin elogio, eras camarada—destino de poeta y de héroe y caíste como ellos, en la inspiración luminosa de una esplendente luz de amanecer, y te fuiste dejando en la sensación de tu muerte violenta, el ejemplo claro de tu arrebatada exaltación contra el enemigo.

Me contaron que tu muerte se produjo al lanzarte con el ansia apremiante de tu espíritu combativo.
Y un día—como siempre—sentiste la prisa por atacar y te acercaste tanto, que el efecto de nuestras bombas de mano te sorprendió casi junto al enemigo, a quien buscabas codiciosamente y por eso nos dejaste la huella hermosa de tu último servicio, que fue el mejor. Pero tuviste el instante preciso para gritar lleno de fe el Arriba España que había sido la consigna de tu luchar.

Te conocíamos demasiado tus amigos, sabíamos de la simpatía, de tu juventud, y nos duele el recuerdo de tus anécdotas para que te olvidemos pronto.
Eras de los mejores, porque fuistes en la Falange de los preferidos.
Antigo Jurado, camarada Luis, por la despedida última que ya presentas como definitiva, por la propuesta a la Cruz de Guerra en los méritos de tu valor, por los ideales de la Patria Pan y Justicia y por tu indomable amor a España. PRESENTE.

Erás de los mejores, porque fuistes en la Falange de los preferidos.
Antigo Jurado, camarada Luis, por la despedida última que ya presentas como definitiva, por la propuesta a la Cruz de Guerra en los méritos de tu valor, por los ideales de la Patria Pan y Justicia y por tu indomable amor a España. PRESENTE.

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estañado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera
MARCELINO ORTEGA
San Francisco, 39, Bilbao

GOBIERNO CIVIL

Se recuerda a todos los Ayuntamientos, la obligación en que se encuentran de presentar en la Secretaría de la oficina de Abastos al resumen de las de claraciones de existencias correspondientes al mes de Septiembre, antes del día 15, incurriendo, en otro caso, en la sanción correspondiente.

Burgos 4 de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Fiscalía provincial de la Vivienda

Se da conocimiento por el presente anuncio, del traslado de las Oficinas de la Fiscalía de la Vivienda, a la calle de Lán-Calvo, número 20, entresuelo derecha.

Horas de despacho: de tres y media al cinco de la tarde.

Notas de la Alcaldía

Se recuerda a todos los tenedores de lanas, la obligación de presentar de esta Alcaldía (Negociado de Abastos), antes del día 15 del actual, declaración jurada de existencias, especificando en ella su clase, si es blanca o negra y si lavada o sucia, así como las cantidades que de cada una posean.

VIVERES PARA SANTANDER
En la Alcaldía se han recibido los siguientes donativos:
D. O. Fernández, 10 pesetas.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHOROS

DIARIO de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA
Félix, Lucio, Víctor.
CULTOS
CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).—La Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, bajo el patrocinio y con la cooperación del Excmo. Cabildo Metropolitano, celebrará solemnemente en honor de la sagrada y milagrosa imagen, que se venera en la S. I. C. B. M., desde el día 8 al día 14.

Por la mañana.—Todos los días, en la misa de siete y media, se hará el ejercicio del septenario.

Por la tarde.—A las siete, santo rosario, septena, sermón, que predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Riano, canónigo de la Santa Iglesia Catedral (Basílica Metropolitana).

La parte musical estará a cargo de elementos de la capilla de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana.—SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábado, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular: dando cuenta de la recogida de caballerías. Junta provincial de Abastos.—Anunciando que las facturas de toda clase de artículos que sean exportadas con destino a las Islas Canarias, deben ser antes presentadas para su aprobación en la Junta de Abastos de Burgos.

Participando que queda terminantemente prohibida toda transacción de lana, sin expresa autorización de la Intendencia general del Ejército.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS:
Don Teófilo López, Hija de Braulio Fournier.

Registro civil

DEFUNCIONES

Ninguna.

NACIMIENTOS

Luis García Martínez, María Martínez Gutiérrez, Encarnita Miguel del Val.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 767,6.
A la una de la tarde, 765,7.
A las siete de la tarde, 762,6.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 23,6.
Mínima sombra, 14,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-5,3.
A la una de la tarde, NE-1,8.
A las siete de la tarde, NE-3,4.

COMEDIA

GABINETE

DEBAUCHÉ

GREDILLA

Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 53.—Burgos

Anuncio

Se vende molino, con dos parejas de piedras, la una francesa y la otra para piensos y Central en el mismo molino, dando luz a dos pueblos y con cegación adquirida con línea montada para otro pueblo, propiedad del Ayuntamiento y vecinos del pueblo de Vizcaínos (Burgos). Dicho salto está instalado en el Río Pedregosa, tiene seis metros de altura y disfruta de agua abundante aún en el más apurado estiaje, pudiendo emplearse para más fuerza que las que tiene obtenidas en la actualidad; cuya pública subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de este pueblo el día veintiseis de Septiembre del corriente año y hora de las catorce de dicho día, bajo el pliego de condiciones que obra de manifiesto la Secretaría de dicho Ayuntamiento. Vizcaínos, 7 Septiembre de 1937.

Anuncios económicos

TARIFA
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerrajería de Mariano Vélez.

OFICIAL o medio oficial de carretería necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITAN: Un aprendiz aventajado maricador de minerva y otro cajista. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFICIAL herrador, bien impuesto y con buenos informes, se necesita. Dirigirse, a T. Vicente, Castrojeriz.

NECESITO niñera educada y formal, no muy joven, buen sueldo. Indispensable informes. Villa Amparo (La Castellana).

SE NECESITA vaquero para lechería, bien retribuido. Narciso del Campo, barrio San Pedro, Teneñas, 7.

DEPENDIENTE se necesita en la carnicería de Wenceslao Rodríguez, Carnicerías, 11.

SE NECESITA medio oficial y un aprendiz en el taller de cerr

Cursillos de Formación del Magisterio

ACTOS DEL DIA 8

Prosiguen las labores del cursillo con igual afluencia que el primer día; sigue el interés decida sino que se eleva y sublima cada hora. Hoy, con la misma puntualidad, se han celebrado las conferencias oportunas, las que vamos a reseñar.

La primera conferencia trata de cuestiones de enseñanza, comenzando con "Viva Franco!" Es el saludo que propuso ayer, porque es la síntesis de nuestros afanes; porque en Franco está encarnada la representación de España. Recuerda cómo en Alemania se generó el grito de Hiel Hitler, lo que a costumbre transmite porque el corazón lo siente.

Evoca a la Virgen de Covadonga, de quien solicita su intercesión para que nuestros soldados devuelvan pronto el hogar de la Patria el suelo preciado de Covadonga, donde se escribió nuestra primera fecha de liberación.

Y entrando en el tema, dice cómo la educación tiene por objeto preparar a la naciente juventud, para que cumpla su misión en esta vida. Según Balmes escribe en su Criterio, la educación tiene por finalidad despertar todas las facultades del niño para que cumpla sus fines sociales y haga méritos para ganar la vida eterna. Esta es la misión del educador. ¿Cuántos ingenios se pierden porque no ha habido una mano amiga que les despierte! ¿Cuántos hay que quedan obscurcidos e ignorados en el terruño donde viven! Pero de esto el maestro no es el culpable; lo son los padres, indiferentes a las cosas del Espíritu, y la Sociedad que hasta hoy día seguidos otros ruidos y otros ideales.

Nos habla del gran sentimiento que de la Patria tiene formado el pueblo alemán, cuyos ciudadanos están pendientes, no de lo que interesa a cada cual, sino de lo que interesa a la Patria, y esto lo hace el abogado, el médico, el tranviario, y el albañil, que no hay oficio indigno, y lo único indigno que existe es la holgazanería y la miseria de espíritu.

A los maestros nos toca hacer mucho sobre este punto de higiene moral, de pureza, de decencia. Una higiene que tenga por fundamento las tres virtudes teológicas.

Se refiere a los métodos de organización escolar, los que clasifican en simultáneo, mixto y mixto, para terminar con esta grave y profunda sentencia: «Maestro, se intrínseco, excesivamente intrínseco, conigo mismo, tanto como indulgente y benevolente debes ser para los demás».

La segunda conferencia trata de los medios y procedimientos didácticos de la enseñanza religiosa. Según San Agustín, el primer bien que podemos hacer a un hombre, es el darle buenas enseñanzas.

Como por el pensamiento entramos en el corazón del hombre, la inteligencia es la clave para llevar al niño por raudales de bondad. Como la inteligencia sigue la misma transformación que la parte orgánica, el niño, desde que conoce, vive la vida espiritual que una mano cuidadosa le infunde, teniendo por guía el Catecismo.

Encarece la importancia del método, camino que sigue el espíritu humano en la exposición e investigación de la verdad, y retrata como cualidades del mismo, la unidad, ya que la falta de plan ocasiona los grandes fracasos. Sin plan no hay orden; sin orden la vida no existe. Otras cualidades son: la unidad científica, la unidad didáctica y la unidad de métodos.

Señala la importancia del orden en la explicación, del que dice es el gran secreto de oradores y maestros. También debe existir la claridad, cualidad imprescindible y harto distinta de la puntualidad, que en génesis que se llamaban cultas ha sido empleada en fecha reciente.

Debe el método ser intuitivo, presentando las cosas para que hierzan los sentidos, señalando a este efecto el Evangelio como una cantera donde hay mucho que explotar y no menos que aprender.

Clasifica los métodos en analíticos y sintéticos, lo que expone con ejemplos varios. Habla de las proyecciones como medio educativo, las que con láminas y fotografías para contrarrestar las costumbres de nuestra sociedad infantil, un tanto corrompida por las estampas y libelos como se han expuesto.

Que en la escuela haya alegría y la fendra, si vosotros sentís el orgullo de vuestra profesión y miráis adelante pensando el material con que trabajáis. Sólo así, vuestra escuela será placentera, será alegre.

A continuación, el tercer conferenciente diserta sobre los métodos de la enseñanza de la Historia.

Son varios los métodos empleados para la enseñanza de la Historia, entre los cuales pueden mencionarse el cronológico, el geográfico, el temático, el de las fuentes de la Historia, el folclórico, el de las leyendas, la literatura artística, con la sátira, novela, cuentos de gesta, etc.; Literatura científica y Arqueología.

Señala como esencia de la Historia a la verdad, siendo la crítica la comprobadora de esta verdad.

¿Qué conviene hacer a la escuela primaria en materia histórica? Propugna la necesidad de una reedificación de conducta en el niño docente, pues tal como hoy la encontramos es inconvertable que la escuela está de espaldas

Se dice que los catalanes quieren colocarse bajo la influencia de Francia.--Los principales monumentos de Madrid se hallan minados.--En Barcelona se ha prohibido la circulación de automóviles.--Continúa la evacuación de Gijón

LOS CATALANES QUIEREN COLOCARSE BAJO LA INFLUENCIA DE FRANCIA

SALAMANCA.—Un ovadido muy al corriente de lo que se rumorea en los centros gubernamentales de Barcelona, ha confirmado la noticia hecha ya pública de que los catalanes, en el callejón sin salida en que se encuentran, acordados por el Gobierno de Valencia que cada vez va absorbiendo más las funciones de la Generalidad, "aprovechándose de su lucha con las ligaduras de la C. N. T. y la F. A. I. y por la presión que ejerce el mando militar por la actual ofensiva están o intentan entrar en tratos con el Gobierno francés para trasladarse de los problemas españoles y caer bajo la influencia de la vechna república en forma de estado satélite aparentemente independiente.

SUIZA Y LA ESPAÑA NACIONAL

BARCELONA.—En un congreso de los suizos residentes en el extranjero celebrado ayer en Berna, habló el presidente de la Confederación Helvética señor Molli. Referente a las relaciones con España dijo:

«Suiza ha mantenido siempre las relaciones con el Gobierno de Valencia y también se ha preocupado de mantener los intereses de los suizos en el territorio nacional, pero sin embargo, está dispuesto a reconocer ciertos derechos al Gobierno de Franco con la condición de que los consulados suizos en España nacional tengan los mismos derechos».

El representante del Gobierno de Franco ha pedido por ejemplo, el derecho de mandar telegramas en clave. Suiza ha solicitado el mismo derecho para sus representantes, habiendo sido contestada satisfactoriamente.

LA CASA DE CORREOS, EL TEATRO REAL, EL BANCO DE ESPAÑA Y OTROS EDIFICIOS DE MADRID, ESTAN MINADOS

SALAMANCA.—Por persona que ha estado recientemente en Madrid y que me ha dado crédito, se sabe que muchos de los principales edificios de Madrid se hallan minados, encontrándose entre ellos el Teatro Real, el Banco de España y la Casa de Correos, en donde existen además depósitos de municiones.

Se han colocado también minas en la Puerta del Sol, una frente a Gobernación y otra en la desembocadura de la calle de Preciados. En la calle de Arenal han colocado una frente al Casino de Madrid, otra al lado de la Equitativa y una tercera frente al ministerio de Instrucción Pública.

Todas estas minas están conectadas eléctricamente a unos conmutadores que se encuentran en el ministerio de la Gobernación; esto demuestra que los rojos son, con su amor a Madrid, tan fanáticos como en todo, pues si para efectos de propaganda tienen bajo la presidencia de Besteiro una diludada Junta de reconstrucción de Madrid, su intención, avisa y criminal, es la de arrasar la capital de España.

EL AVANCE EN SANTANDER

SANTANDER.—Continúa nuestro avance en el sector oriental, habiéndose

LA MANIOBRA RUSA SE JUZGA SEVERAMENTE EN ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—La acusación de piratería lanzada por los Soviets contra Italia en forma tan gratuita y extemporánea ha dado lugar a infinidad de comentarios en los centros diplomáticos norteamericanos y la mayor parte de los periódicos, con imparcialidad y desapasionamiento, pero también con

tristeza objetiva de gran valor, coinciden en la maniobra soviética como el último velo que al cubrir, deja al descubierto el hipocresía que recubre el conflicto español, denunciándose claramente que este conflicto no está localizado en España.

El "New York Times" estima que el objeto de la propuesta de Moscú es el de cambiar el cuadro y el carácter de la Conferencia de Nyon, bien sea impidiendo la participación de las naciones autoritarias o bien colocando a Italia en posición de acusada, añadiendo que Moscú está clasificado por Roma y Berlín como factores de perturbaciones, y termina así:

«El resultado posible de la protesta soviética será el facilitar la misión de Francia y la Gran Bretaña, que tiende a permitir a éstas imponer sus puntos de vista a Italia y al Reich, resultado que Rusia está lejos de desear».

COMITE DISUELTO

VALENCIA.—El Consejo Nacional de Unión Republicana ha acordado disolver el Comité Regional de dicho Partido. También se acordó que el nuevo secretario general asista a las reuniones organizadas por los amigos de la U. R. S. S. para fijar los actos que se celebrarán en la España roja, con motivo del XX aniversario de la U. R. S. S.

LA VIGILANCIA DE LAS COSTAS

SAN JUAN DE LUZ.—El bloque de la costa asturiana, especialmente Gijón, es cada día más intenso y ha obligado al barco inglés "Thorehall", que llevaba viveres para Gijón, a proseguir su viaje hasta refugiarse en el puerto de Bayona.

Por su parte, el comandante del torpedero francés "Epina", confirma el bloqueo a su llegada a Bayona, afirmando que sólo algunos barcos con refugiados, han sido autorizados a salir del puerto de Gijón.

Nuestros barcos de guerra nacionales —ha añadido— guardan celosamente las cuarenta millas de costa cantábrica.

AMSTERDAM.—De ahora en adelante se vigilarán más estrechamente los puentes de la costa holandesa con motivo del incidente promovido por el barco rojo español "Aizkorri". Este barco por la noche y sin permiso de las autoridades de un puerto holandés salió de Rotterdam. A bordo del barco se hallaban dos prácticos holandeses y dos empleados del puerto, los cuales fueron llevados por los rojos españoles, viéndose obligados a abandonar el buque en alta mar. Se da el caso de que la flota holandesa está ocupada actualmente en el servicio del control del Mediterráneo y por esta razón no existen barcos de guardia para la vigilancia de sus costas. Con el fin de impedir los incidentes como el señalado, se estudia actualmente el proyecto de utilizar barcos para la vigilancia que vayan armados. Por último se dice que se efectuará una rápida construcción de barcos guardacostas para el servicio de patrullas. En el presupuesto de 1938 se contempla la cantidad necesaria para dicho servicio.

EL PROGRAMA DE LA CONFERENCIA DEL MEDITERRANEO

LONDRES.—Es indudable que se quiere evitar a toda costa que se entable debate acerca de incidente Italo soviético en la Conferencia.

Para lograr estos propósitos, la primera sesión de la Conferencia estará consagrada a una información o examen de la situación, invitando a los gobiernos interesados a reconocer la imperiosa necesidad que hay de garantizar, cada cual por sus propios medios, la seguridad de las vías de comunicación marítimas y el respeto del derecho de gentes. Como no hay Gobierno que pueda abiertamente oponerse a esta ley internacional, se podrá conseguir la aprobación por unanimidad, sin debates prolongados.

RUSIA HA ENVIADO OTRA NOTA A ITALIA

ROMA.—La segunda nota soviética entró en el Ministerio de Negocios Extranjeros de Italia a las diez de la mañana, y fue entregada por León Guelfand, encargado de Negocios de la U. R. S. S.

En los círculos diplomáticos se opina que esta segunda nota no modificará nada la situación, pues no obtendrá respuesta de Italia.

En Roma ha causado buena impresión que Rusia no haya dado cuenta a Francia con antelación de sus intenciones de enviar esas notas a Italia.

Ahora que ésta advertirá que no se puede presentar como acusada ante la Conferencia mediterránea; pero se espera que Inglaterra encuentre la fórmula de evitar esta nueva contrariedad sin prescindir de la participación de Rusia.

Italia, desde luego, considera terminado el incidente y se considera a las notas soviéticas como una ofensa grave que, desde luego, no dejará de influenciar en las relaciones diplomáticas italo-soviéticas.

TRABAJA PARA EL RETORNO DE LOS NIÑOS

SALAMANCA.—Una persona que acaba de llegar a Bilbao, procedente de Francia, y que merece entero crédito manifiesta que en las colonias donde se hallan refugiados los niños vascos se ponen toda clase de trabas por los funcionarios rojos para la repatriación de los niños, que está gestionando Monseñor Antoniutti y las Corporaciones locales.

Sin embargo, se ha logrado gestionar la repatriación de algunos centenares de niños.

NO CIRCULAN LOS AUTOMOVILES

BARCELONA.—La Dirección General de Transportes ha dado con esta fecha una nota en la que dice que, a partir de estos momentos, queda prohibida la circulación de automóviles y camiones particulares en Barcelona, como también en el resto de Cataluña.

En ella agrega que los servicios oficiales deberán restringir los servicios, tanto en los coches de turismo como en los camiones de transporte.

Esta medida ha sido tomada por la carencia de lubricantes, lo que ha dado lugar a que se extienda a los vehículos oficiales, lo mismo a los que se emplean dentro del casco de la población, como para toda clase de operaciones motorizadas aunque pertenezcan al Ejército.

DEJAN DE PUBLICARSE VARIOS PERIODICOS

MADRID.—Aunque no se publicó el diario "C. N. T.", suspendido por decisión del Gobierno Negro.

En Barcelona han dejado de publicarse los periódicos "Temps Nuevos" y "Tierra Libre" que sostenían una violenta campaña contra la Generalidad y el Gobierno de Valencia.

Las redacciones de estos periódicos fueron inspeccionadas por la Policía, incautándose de todo cuanto en ellas había. También fueron incautadas las maquinarias.

LOS ASTURIANOS DAN POR PERDIDA LA PARTIDA

SALAMANCA.—Los elementos asturianos que, con Amador Fernández, han dirigido hasta ahora las comisiones de compra, se han marchado en bloque a Valencia, dando por perdida la partida.

LA EVACUACION DE GIJON

BURDEOS.—De Gijón y con destino a este puerto han salido en el espacio de 48 horas el "Slanvold" con 1.700 personas, y el "Oramend" con 1.200. Por el cual el consul de la España roja ha sido avisado de que dichos refugiados por lo precipitado de la salida hacen

La frivolidad es siempre signo decadente. Los grandes pueblos, nacidos del dolor, vivieron sobre la base de una moral austera, de las costumbres y de las apariencias.

A los camaradas del campo

Os habla la FALANGE. Y como siempre: con hechos. Vuestro trigo se compra. Leedlo bien: VUESTRO TRIGO SE COMPRO.

Que no haya un solo labrador incrédulo a esta voz de la FALANGE. Os previene con todo el cariño, para que no os dejéis seducir por predicas mercenarias. Os avisa también para que nadie se rinda a la natural impaciencia de vuestra amarga necesidad, traicionando a su trabajo, a su dignidad y a su Patria. Si vuestros hijos resisten con desprecio la metralla en los frentes, y a fuerza de heroísmo van liberando a España sin importarle el riesgo de sus vidas, más podéis hacer vosotros contra ese enemigo vil, que os pretende arrebatar el fruto de vuestros sudores con la usura que le encumbra. El generalísimo FRANCO, jefe de la FALANGE, ha promulgado un decreto, por el que vuestro trigo tendrá un precio digno y justo en el mercado, el cual entrará en vigor el día 1.º de Noviembre, regulando la tasa del TRIGO, harina, pan y sus derivados. Por este decreto, como todos los del Nuevo Estado, promulgado en bien de vuestra economía y encaminado a borrar para siempre de vuestros hogares la miseria a que antes os redujo la avaricia acaparadora de los comerciantes, prestamistas (incontrolables por la ausencia de vuestra candidez), conviene que lo conozcáis a fondo, para no dar un solo paso y para que cuanto antes remedéis vuestras necesidades. Por esto, la FALANGE os dice:

1.º No deis vuestro TRIGO, si no es al precio de tasa que el decreto deter-

mina. Porque la tasa inicial del decreto aumentará en proporción de 0,60 pesetas por cada mas que transcurre a partir de Agosto en quintal métrico. Lo que traducido a números, significa: que el labrador que reserve su TRIGO hasta el 1.º de Noviembre en que entra en vigor el decreto, obtendrá un precio de 1,20 pesetas más por cada 100 kilos. Y así sucesivamente.

El labrador que se halle apremiado por necesidades perentorias, que sepa que su TRIGO hallará justo precio, si lo deposita en las paneras que dejará abiertas la FALANGE en Burgos y varios pueblos de la provincia, a partir de la próxima semana, gracias al trabajo activo que en atención a los camaradas del campo ha desarrollado la comisión nombrada a este efecto.

Por hoy, bastéis saber esto, y que murieron para siempre los explotadores de vuestro trabajo.

Lo quiere FRANCO. Lo pide España. Lo necesitáis vosotros. ES JUSTICIA. Y si de algún contraventor sabéis, pensad que atenta contra vosotros, contra España, lo mismo que los rojos disparan sobre vuestros hijos, y denunciado con toda la dignidad de ciudadanos de la España Nueva y con toda la honradez de impedir su rastro acción a un ladrón.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

- Don Lauro Fernández, sacerdote, acompañado de otros dos señores más.
- Señor Masa.
- Señor Herrán, de Obras Públicas.
- Don Julio Gallo, director de la Cross.
- Coronel Campos.
- Don Gonzalo Gil Delgado, del Servicio Artístico de vanguardia.
- Don César Silió, abogado y exministro.
- Don Jesús Valdovinos, de la Dirección de Correos.
- Don Antonio López Escalada, alférez de Aviación.

BRAGADO

Señala la importancia del orden en la explicación, del que dice es el gran secreto de oradores y maestros. También debe existir la claridad, cualidad imprescindible y harto distinta de la puntualidad, que en génesis que se llamaban cultas ha sido empleada en fecha reciente.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

J. F. DE ACCION CATORICA

Ruega a las asociadas que vayan a la Peregrinación a Santiago, acudan al local de la junta de San Lorenzo, el viernes, 10, a las ocho de la noche, para ensayar el himno a Santiago.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONA. LISTA Y DE LA J. O. N. S.

Agrupación Escolar Tradicionalista. A. E. T.

Se ruega a todos los afiliados y afiliadas a esta organización, se pasen por las nuevas oficinas de la Agrupación, Espolón 18, segundo (edificio de la Biblioteca Provincial), o llamen al teléfono de la misma, 1416, cualquier día de esta semana, de doce a una de la mañana.

Hojas de afeit

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Juan Belmonte, herido en accidente de automóvil

SUS ACOMPAÑANTES TAMBIEN RESULTARON LESIONADOS

A mediados de hoy venía a Burgos acompañado de otros cuatro amigos, el famoso matador de toros Juan Belmonte, que ayer había tomado parte en un brillante festival taurino celebrado en Bilbao.

Ocupaba un automóvil, conducido por don Rafael Aguilar, cuya dirección se rompió al llegar a las inmediaciones de Quintanapalla.

Al ocurrir el accidente, el vehículo fue a chocar contra un árbol, resultando heridos todos sus ocupantes.

Inmediatamente se prestó a estos los primeros auxilios, llevándose al Hospital militar de nuestra ciudad al que presentaba más graves lesiones, que era don Juan Corrales.

Los demás fueron trasladados a la Casa de Socorro, en cuyo Centro benéfico se les asistió convenientemente, apreciándose los siguientes:

A Juan Belmonte, una herida centusca en la región frontal izquierda, otra en la parietal anterior derecha y otra en la nariz, de pronóstico leve, salvo accidente. A don Francisco Herrera, de 52 años de edad, con residencia en Sevilla, una herida centusca en la región frontal media.

Y al señor Aguilar una herida en el labio inferior.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción, que practica las oportunas diligencias.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices
Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operación
Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1417
Médico: ANGEL DE GARAZABAL
Electroterapia - Fitoterapia - Rayos X